



月报

MONTHLY REPORT

No.4

2013年1月

总第 004 期 2013年2月28日 星期四 本期 6 版

中国社会福利基金会免费午餐基金管理委员会主办

www.mianfeiwucan.org

2013年1月 善款收支状况

善款收入：174万余元 善款支出：83万余元

具体项目收支情况，请查阅免费午餐官方微博#财务公开#
注：月报公布数据均为初步整理数据，确切数据请以披露为准

项目进展

进入一月份以来，免费午餐各项目学校陆续开始进入寒假假期。在已经走过的21个月中，任劳任怨为免费午餐服务的，除了我们身边的志愿者，还有一群在学校默默奉献，在备课上课之外，还需要协助采访、填写账目、发送短信的乡村教师。他们是免费午餐的直接执行者，他们的执行，直接决定着免费午餐项目在学校的实施情况，他们没有一分钱的回报，但是他们需要承担帮孩子们做好午餐这个重大的责任，而给孩子做饭的厨师，他们的手艺和态度，也决定了孩子们吃饭的质量。

在此基础上，执行部拟定了免费午餐学校评优方案，经管委会表决通过并宣布执行。希望新设立的学校评优方案能对辛勤付出的学校教师、厨师给予充分的肯定，以此激励和感谢更多为孩子们真诚付出的人，希望大家在新的一年里继续与免费午餐携手前进。此评选以后每个学期一次，将为评选中获得高分的学校、教师及厨师颁发荣誉证书和一定额度的现金奖励。

(一) 评选标准参考如下：

稽查不合格 (按违规程度扣分, 最多-20)	稽核合规 (+2)	稽核良好 (+3)	稽核优秀 (+5)	连续两次稽核合规(+7)	累计得分
微博自主更新 (+1)	微博更新及时 (+1)	定期有财务总结或期末总结(+1)	专业客户端 (+1)	老师配合度高 (+1)	累计得分
原始单据保存齐全(+1)	有明细账 (+1)	有总账 (+1)	有经手人签字 (+1)	有复核人签字 (+1)	累计得分
无乳制品 (+2)	师生同餐 (+2)	留样 (+2)	餐具消毒 (+2)	未发生食品安全事件及隐患(+2)	累计得分
餐前洗手 (+2)	分餐 (+2)	健康证 (+2)	餐饮服务许可证 (+1)	应急预案 (+1)	累计得分
有用餐人数 (+1)	有收支情况 (+1)	有余额 (+1)	有菜谱 (+1)	有请假信息 (+1)	累计得分
长期不公布用餐人数(-2)	长期不公布收支情况(-2)	长期不公示余额 (-2)	长期不公示菜谱 (-2)	长期不公示请假信息(-2)	累计得分
其他扣分项	出现乳制品 经整改后再无出现(-5) 多次出现乳制品(-10)	微博代管 (-10) 连续一周以上 未经报备微博无反馈 (-5)			累计得分

总得分：

项目进展

(二) 评选结果

1. 2012年下半年免费午餐学校教师特别贡献奖名单

序号	学校名称	教师姓名	所在省份
1	湖北省恩施州鹤峰县铁炉白族乡中心小学	田玉剑	湖北
2	湖北省鹤峰县下坪乡民族中心学校	王忠新	湖北
3	湖北鹤峰县燕子乡民族中心学校	向东全	湖北
4	湖南怀化新晃县中寨镇降溪村小	杨天忠	湖南
5	湖南省新晃县中寨镇中团村小	杨仲霞	湖南
6	湖南湘西古丈县默戎镇翁草村小	龙献求	湖南
7	四川省美姑县觉洛乡中心校	苏小平	四川
8	四川省凉山州西昌市金新小学	巴且张国	四川
9	四川省宜宾市兴文县毓秀苗族乡共和苗圃希望小学	郭光全	四川
10	江西彭泽天红大港小学	时菁	江西
11	河南省鲁山县观音寺乡桐树庄小学	武信通	河南
12	广西省桂林市平乐县二塘镇谢家小学	孔繁星	广西

2. 2012年下半年免费午餐学校最佳厨师名单

序号	学校名称	厨师姓名	所在省份
1	湖北省恩施州鹤峰县龙潭小学	何翠秀	湖北
2	湖南怀化新晃县扶罗镇皂溪村小	杨桂榴	湖南
3	四川省凉山州西昌市金新小学	尔史拉路	四川
4	河南省鲁山县观音寺乡桐树庄小学	吴耐	河南

3. 2012年下半年免费午餐执行优秀学校名单

序号	学校名称	复核分数	评分排名
1	湖北鹤峰县太平乡龙潭小学	37	1
2	湖南怀化新晃县扶罗镇桐木村小	36	2
3	湖南怀化新晃县中寨镇地堡村小	35	3
4	贵州毕节市织金县中山小学	35	3
5	四川省宜宾市兴文县毓秀苗族乡共和苗圃希望小学	35	3
6	湖南怀化新晃县中寨镇降溪村小	34	6
7	广西南宁市马山林圩镇东七村小学	34	6
8	广西桂林平乐县二塘镇谢家小学	34	6
9	广西桂林市龙胜东升小学	34	6
10	贵州毕节市织金县李井小学	34	6
11	江西九江市彭泽大港小学	34	6

线上线下活动情况

1月5日
ACTIVITIES 1

免费午餐发布蛇年新版海报 白娘子版妞妞与大家见面

免费午餐的LOGO“妞妞”，在去年以“小龙女”的姿态出现后，在农历蛇年到来之际，也以全新的面貌继续出发。妞妞的设计者梁靖老师，在1月5日公布了新版的妞妞形象。2013年的免费午餐继续用爱和创意前行！妞妞中国风，可爱“白娘子”！让西子湖畔涌起暖暖的爱！



1月12日
ACTIVITIES 2

非诚勿扰牵手免费午餐

1月12日，由江苏卫视《非诚勿扰》节目女嘉宾孟雪发起，徐小惠、张梦华、王亭亭等20位颇具名气的女嘉宾共同参与组成的“非诚勿扰”爱心志愿者组织在京举办了为四川省大凉山地区美姑县瓦拖村“非诚勿扰小学”重建筹款的爱心慈善拍卖晚宴，中国社会福利基金会副秘书长肖隆君出席了活动，晚会共筹集善款270,845元，本次拍卖晚宴所得善款将专项为四川省凉山州美姑县瓦拖村“非诚勿扰”小学进行重新修建（学校重建约需15万元），剩余部分善款80%定向支持美姑“免费午餐”合作学校。非常感谢“非诚勿扰”志愿者对免费午餐的信任，我们将一起携手改变大凉山儿童的命运。

1月30日
ACTIVITIES 3

免费午餐倡导“光盘行动” 抵制“舌尖上的浪费”

所谓光盘，就是吃光你盘子中的食物。调查显示：每年中国人在餐桌上浪费掉的粮食价值2000亿元，而这笔钱则可以解决2亿人的口粮问题。“舌尖上的浪费”触目惊心，令人痛心。一粥一饭，当思来之不易。正在发起的“光盘行动”，显然是在试图提醒与告诫我们：饥饿感距离我们仍并不遥远，而即便时至今日，仍是需要被奉行的古老美德之一。免费午餐也号召大家一起加入“光盘行动”，不当“剩”男“剩”女。少点一个菜，为贫困山区的一位小朋友送上一周的免费午餐（15元），节约的同时还能做公益，截至2月7日11时，光盘行动得到了1011人次的支持，15165元将为5055名孩子提供一顿热腾腾的午餐。以过年的名义，支持光盘！



“光盘行动”

少点一个菜，为贫困山区儿童，
捐一周免费午餐！



爱我就拍我
微信扫一扫



实现您的爱心，敬请关注

[免费午餐官网](http://www.mianfeiwucan.org): <http://www.mianfeiwucan.org>
[免费午餐公益店](http://mianfeiwucan.tmall.com): <http://mianfeiwucan.tmall.com>
[免费午餐官方微博](http://weibo.com/freelunch): <http://weibo.com/freelunch>
 咨询电话: 010-85114150-605

中国社会福利基金会 免费午餐基金

新闻动态

1、“免费午餐”推动一场自下而上的公益变革 (摘至京华时报)



民间发起的“免费午餐”公益活动推动了政策的变革(资料图片)。本报记者王海欣摄

去年,自微博打拐、免费午餐等活动活跃在微博中,“微公益”成为热词,从线上到线下,从公益组织到政府、企业,从精英到普通老百姓,微公益渗透在中国的各个角落。

目前中国人民大学非营利组织研究所出版的《中国第三部门观察报告(2013)》(下称《报告》)显示,微公益在促进政策改变的同时,也存在法律监管空白、透明度不高、专业性不强等问题。

博弈

微力量推动大变革

公众借助微博参与公益,它将微力量汇聚起来,撼动各方力量,推动了社会性问题的解决。

《报告》首次将微公益划分为个体行动式微公益、集体行动式微公益和社会运动式微公益,三者除引起公众广泛参与、传递美好价值、对传统公益组织构成压力外,还不同程度地推动了公共政策的改变。

2011年,《凤凰周刊》记者部主任邓飞等人借助微博发起了“免费午餐”的公益行动,项目仅发起8个多月,就募得善款2500多万元,其中80%来自普通大众。

《报告》显示,这种公众借助微博参与公益,看似微不足道,但正由于它的积少成多,将微力量汇聚起来,撼动着各方力量,推动了一些社会性问题的解决。

最终,“免费午餐”顺利由政府接棒。2011年10月26日,国务院实施农村义务教育学生营养改善计划,中央每年拨款160多亿元,为农村义务教育阶段学生提供营养膳食补助,惠及680个县市、约2600万在校学生。

中国人民大学非营利组织研究所所长康晓光表示,微公益不仅能影响和改变政府的行为方式以及政府与社会之间的关系,同时能影响和改变人们参与公益以及参与政治的理念、态度和行为,对观察和思考中国的社会变迁具有历史意义。

盲点

个人公募不受法律保护

如果个人募款不与具有公募资格的公益机构合作,民间的一些募捐就处于法律监管的空白。

随着人们公益理念的改变,中国的民间公益热情如井喷般沸腾,越来越多的个人主动发起或参与微公益。

而与此同时,对微公益的质疑声也开始显现,并逐渐增加,尤其是个人的公开募款行为饱受争议。

我国法律规定,只有公募基金会等公益机构拥有公募资格,个人或一般机构没有法律授予的公募资格,只能与有公募资格的机构合作发起募捐。

《报告》指出,如果个人募款不与具有公募资格的公益机构合作募捐,一些民间自发成立的微公益募捐行为处于法律监管的空白。

针对网上很多由网友个人发起的“名不正言不顺”的募款活动,康晓光坦言“个人发起募款后的资源有限,会导致一些需要集结大量资源的活动无法开展,发起者不得不去寻找有公募权的公益组织,通过设立专项基金的方式,间接获得公募权。”

比如,知名记者王克勤和中华社会救助基金会共同发起的“大爱清尘,寻救中国尘肺病农民兄弟大行动”。

康晓光表示,由于公益组织的参与,使个人微博发起的活动既有内部治理的规范性,也有外部制度化的约束,在效率和方向控制上,比纯粹的微公益多了一些优势。

瓶颈专业性缺乏致公信力不足

由于多数微公益发起者缺乏组织管理经验和内部监管制度,很容易出现账单漏洞等问题。

一项网上调查显示:29.58%的网友表示遇到“微公益”会捐款;近半数网友则表示“不会捐”,认为“无法知晓捐款最终去向”。而在“你最关注这种形式的公益项目哪方面”的问题上,超四成网友选择了“能否对网友有一个公开账目,实现透明捐赠”。

报告指出,目前微公益项目的发起者与组织者大多会在网上公示捐款数额、使用去向及明细等,保证项目的透明度,以获取更多网友的支持。但由于多数发起者缺乏组织管理经验和内部监管制度,很容易出现账单漏洞等问题。

报告同时认为,在缺乏制度性约束的情况,微公益活动发起者的个人经历、偏好、专业性等会在很大程度上影响微公益活动的走向、发展等,容易暴露出冲动、缺乏严谨论证等规范性不足或专业性不足的问题。

2012年8月28日,公安部治安管理局通过官方微博,首次公布了“随手拍解救乞讨儿童”行动成果,并表示“随手拍”形式需要慎用。该微博称:在微博发起的“随手拍解救乞讨儿童”行动中,被拍的基本没有被拐儿童。有人就此表示,除了对肖像权的尊重外,也指向行动本身存在的错误前提预设,即“乞讨儿童中相当部分是被人贩子拐卖”并不正确。

新闻动态

对此，报告还指出，微公益项目在成功运作后，应考虑成立专门的机构和人员进行规范化管理，或者与正式的公益慈善组织合作，推动微公益项目的可持续发展。

康晓光认为，网络是微公益发起者和参与者可充分利用的一个极为高效的工具，然而网络却是一把双刃剑，要想利用好这把剑，微公益的发起者和参与者必须加强自身的专业性、透明度、公信力等。

未来

与政府及组织化公益良性互动

如果是社会保障、医药卫生、教育公平等这些影响深远的领域，本来就不应当是微公益的使命。

从“免费午餐”到“农村义务教育学生营养改善计划”，人们普遍认为，民间探索引领了国家行动。民政部社会福利和慈善事业促进司司长、中国公益研究院院长王振耀认为“免费午餐”是一个奇迹，是民间与政府良性互动的范例。

很多志愿者也表达了与政府及传统公益机构合作的愿望。华南理工大学大四学生钱进曾发起“随手拍解决自行车出行障碍”活动，倡议公众通过拍照上传微博的形式，关注广州市机动车霸占自行车道、自行车乱停乱放等现象。他曾对媒体表示，希望用一年的时间，把“随手拍”建成一个市民和政府合作沟通的平台。

《报告》认为，微公益所做的事情被政府或者公益组织接手是可能的。但如果是社会保障、医药卫生、教育公平等这些影响深远的领域，本来就不应当是微公益的使命。

《报告》同时认为，政府需要为微公益建立规范机制和游戏规则，避免出现问题。“也许更理想的状态是这些微公益与政府和公益组织之间良性、频繁地交换信息，传递能量，优势互补，达成平衡。”康晓光说。

面对微公益的未来，康晓光坦言，还有大量的线下微公益存在着却没有被大家所关注和重视，而这部分往往也是主要的，涉及人们生活的方方面面。

“微公益的未来会走向哪里，是由其外部的政治环境、其他组织化公益的发展状况、社会舆论以及微公益本身的发展状况等因素共同决定的，网络技术不是决定微公益发展的唯一因素。”康晓光说。

2、免费午餐爱心春联义卖启动 三湘华声请您为爱挥毫

华声在线1月16日讯(记者 蒋小康)蛇年春节的步伐日益临近，在自家门口贴上一幅“免费午餐”爱心福字春联，既可表达对来年美好生活的向往，又能献出一份爱心，是否会给您的新年带来一番新意

呢?近日，免费午餐爱心春联义卖活动正式启动。即日起，三湘华声邀请湖南广大书法爱好者为爱挥毫，共同为贫困地区儿童送上冬日温暖。

爱心春联60元起拍

通过免费午餐淘宝公益店购买一副春联、一个“福”字，成了很多网友竞相追捧的时尚选择。正如一位购买者留言所说：“新年快到了，尽点微薄之力，希望孩子们能吃饱，穿暖，安安心心过年!”

此次义卖负责人表示，这批义卖品凝聚了数万名免费午餐志愿者和三万五千名免费午餐受益孩子的真诚祝福。

作品均采用特别定制的带有免费午餐LOGO的纸张，由来自广东、江西、湖北、四川等地的书法爱好者，将浓浓爱意和诚挚祝福凝聚于笔尖，亲笔书写了一幅幅春联和一张张“福”字。每一幅作品都是独一无二的艺术品，凝聚了创作者的爱心和祝福。

最低仅需60元即可拍到一幅春联，48元即可拍到一套“福”字。所得收入将全部捐给“免费午餐”基金，用于来年孩子们的午餐。

此外，义卖活动自1月9日启动后，还得到了国内多位书法家、艺术家的鼎力支持，目前，谢超元、尹小龙等创作的春联和福字作品正在微博上火热竞拍。

互动：

三湘华声招募书法爱好者为湖南乡村学童挥毫

作为免费午餐基金资助学校最多的省份，湖南地区每年数千名乡村学童受益于免费午餐，告别了午间的饥饿，吃上了热腾腾的午餐。



学习分享

关爱 圆梦

By 小许

志愿者小许现在是大学四年级的学生，利用寒假在免费午餐北京办公室实习。在实习的一个月中，她通过对免费午餐和基金会工作人员的近距离接触对于慈善有了更深一步的认识。

这些天在公益组织帮忙，有了很多感触。我们关注公益，一般只会注意到那些弱势群体或是不幸的人们，而对背后的志愿者，工作人员甚少了解。当看到一张张悲惨的图片，一个个悲伤的故事，很多人只是捐助一笔钱，然后转头继续回到自己的生活，因为那是别人的世界，悲惨的人太多、公益组织也太多。他们无非只能捐点钱做点贡献，别人的事他们管不了。

然而有一群人，他们愿意奉献自己一段生命历程给那些需要帮助的人们，在有限的生命里，默默地帮助着、影响着周围的世界。他们就是公益组织的组织者和志愿者。他们或许是有着自己的本职工作，或许是全职的、刚毕业的大学生。只是因为关爱而行动起来，为需要帮助的人们做好很多繁琐的、看似简单而又忙碌的工作。他们涉足很多行业，发挥自身专业和优势尽力运营着整个组织。他们中不乏优秀的大学生，撇开高薪的工作、全身心的投入到公益项目上来。他们是普通人，但是他们因为具有着这样的梦想并为之努力奋斗而变得不普通。

当我们看到没有饭吃的孩子、天生残疾的儿童、老无所依的老人们时，我们会说，他们的梦想是吃饱饭、治好病、有所依靠。然后我们却忽略了背后那群志愿者，他们在活动募捐时忙碌的身影、走访在深山里孤独的背影、准备物质时挥洒的汗水、无不是他们梦想的影子，投射在为弱势群体奔走的路上。我们为公益捐出的一笔笔款项，不仅是为那些需要帮助的人们圆梦，也是在为这些志愿者、组织者和发起者圆梦。当看到孩子们吃饱饭的笑容，引导着一个有一个关心他人生命的人加入自己时，那飞扬的心情掩盖了曾经辛苦的道路，所有的付出与为之放弃的东西都有了回报。

希望所有捐款的人们能够看到他们的梦想，因为捐款并不代表能做出努力的全部；希

望大家不要站在一个道德的制高点上，认为款额越大代表爱心越多。希望大家在为挨饿的孩子圆梦的同时，也能为他们圆梦，因为他们愿意将自己的生命与那些需要帮助的人紧紧联系在一起，这是他们的梦想，他们创造的、充满意义的，属于他们自己的无与伦比的美丽。

今天，他们是他们；希望明天，他们是我们。

现在的小许已经结束了她在免费午餐的实习旅程，为自己大学毕业做着忙碌的准备。免费午餐全体工作人员与志愿者也希望这个充满爱心的小姑娘一切顺利。

免费午餐官方微博：

<http://weibo.com/freelunch>

免费午餐官网：

<http://www.mianfeiwucan.org>

免费午餐公益店：

<http://mianfeiwucan.tmall.com>

免费午餐办公室：

010-85114150-605

项目合作：18600001998

全国学生营养办监督举报电话：

010-66096145/66096409

邮箱：xsyyjb@moe.edu.cn